



ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ගැසට් පත්‍රය

අති විශේෂ

අංක 1910/2 - 2015 අප්‍රේල් මස 16 වැනි බ්‍රහස්පතින්දා - 2015.04.16

(රජයේ බලයපිට ප්‍රසිද්ධ කරන ලදී)

I වැනි කොටස: (I) වැනි ඡේදය - සාමාන්‍ය

රජයේ නිවේදන

2002 අංක 14 දරන එකතු කළ අගය මත බදු පනත

2014 අංක 7 දරන එකතු කළ අගය මත බදු (සංශෝධන) පනත මගින් අවසන් වරට සංශෝධිත 2002 අංක 14 දරන එකතු කළ අගය මත බදු පනතේ 2 වන වගන්තියේ 2 වැනි උප වගන්තියේ (ඉ) ඡේදය යටතේ, මා වෙත පැවරී ඇති බලතල ප්‍රකාර, දේශීය ආදායම් කොමසාරිස් ජනරාල්, කලාණි දහනායක වන මම, මෙම නිවේදනය මගින් සරල කරන ලද එකතු කළ අගය මත බදු ක්‍රමය සම්බන්ධයෙන් එකී පනතට සිදු කරන ලද තදනන්තර සංශෝධනයන්හි හඳුන්වා දුන් සංශෝධන සමග වෙනස් කරන ලද පරිදි 2012.07.30 දිනැති අංක SEC 2012/03 දරන චක්‍රලේඛය යටතේ දැනටමත් නිකුත් කර ඇති උපදෙස් මාලාව මෙහි පහත උපලේඛනයේ දැක්වෙන පරිදි නියම කරමි.

කලාණි දහනායක,
දේශීය ආදායම් කොමසාරිස් ජනරාල්.

2015 අප්‍රේල් මස 07 වැනි දින,
කොළඹ 02.

උපලේඛනය

සරල කරන ලද එකතු කළ අගය මත බදු ක්‍රමය ක්‍රියාත්මක කිරීම

1. සරල කරන ලද එකතු කළ අගය මත බදු ක්‍රමය යටතේ ලියාපදිංචි වීමට සුදුසුකම්ලත් තැනැත්තන්

(අ) එකතු කරන ලද අගය මත බදු සඳහා ලියාපදිංචි වී සිටින පහත සඳහන් පුද්ගලයන් මෙන්ම එකී ලියාපදිංචි වී සිටින පුද්ගලයන් සඳහා ඕනෑම භාණ්ඩයක් හෝ සේවාවක් සපයන සැපයුම්කරුවන්ද මෙම සරල කරන ලද එකතු කළ අගය මත බදු යෝජනා ක්‍රමය යටතේ ලියාපදිංචි වීමට සුදුසුකම් ලබති.

i. 2002 අංක 14 දරන එකතු කළ අගය මත බදු පනතෙහි (මින් මතු එ. අ. බ. පනත යනුවෙන් හඳුන්වනු ලබන) පළමු උපලේඛනයේ II වැනි කොටසේ (ඊ) ඡේදයේ (එ) අනුඡේදයේ සඳහන් පරිදි, 2008 අංක 14 දරන ක්‍රමෝපාය සංවර්ධන ව්‍යාපෘති පනතේ 3 වන වගන්තියේ 4 වන උපවගන්තිය ප්‍රකාරව ස්ථාපනය කරන ලද යම් ක්‍රමෝපාය සංවර්ධන ව්‍යාපෘතියකට භාණ්ඩ හා සේවා සපයන සහ එම සැපයුම්, මුළු සැපයුම් වලින් 50% ඉක්මවන ව්‍යාපෘති ආශ්‍රිත සැපයුම් වනනාක් ව්‍යාපෘති ක්‍රියාත්මක කාලපරිච්ඡේදය තුළ එකතු කළ අගය මත බදු



පනතේ 22 වැනි වගන්තියේ (6) වැනි උපවගන්තියේ අතුරු විධානය යටතේ යෙදවුම් බදු සඳහා හිමිකම් ඇති යම් ලියාපදිංචි තැනැත්තෙකු ;

- ii. පනතේ 22(7) වගන්තියෙහි විධිවිධාන යටතේ ලියාපදිංචි වී ඇති යම් තැනැත්තෙකු ක්‍රමෝපාය සංවර්ධන ව්‍යාපෘති ද ඇතුළත්ව, සහ එම මිලදී ගැනීම් ව්‍යාපෘති ආශ්‍රිත මිලදී ගැනීම් වනනාක් සහ ව්‍යාපෘතිය ක්‍රියාත්මක කාලය තුළ පනත යටතේ යෙදවුම් බදු හිමිකම් ඇති යම් තැනැත්තෙකු ;
- iii. එකතු කළ අගය මත බදු පනතේ I වන උපලේඛනයෙහි II කොටසෙහි (ඊ) ඡේදයෙහි (ii) වන උපඡේදයෙහි සඳහන් විශේෂිත ව්‍යාපෘතියක නිරත යම් ලියාපදිංචි පුද්ගලයෙකු ;
- iv. ඕනෑම අපනයනකරුවකු හෝ එකතු කළ අගය මත බදු පනතේ 7 වැනි වගන්තිය යටතේ නිශ්චිතව දක්වා ඇති ශුන්‍ය අනු-ප්‍රමාණගත සේවාවන් සපයන සැපයුම්කරුවන් (ඔවුන්ගේ ශුන්‍ය අනුප්‍රමාණගත සැපයුම මුළු සැපයුමෙන් 50%කට වඩා වැඩි වන්නේ නම්) ;
- v. අපනයනය කිරීම සඳහා භාණ්ඩ නිෂ්පාදනය කරනු ලබන අපනයනකරුවන්ට ශ්‍රී ලංකාව තුළ නිෂ්පාදිත භාණ්ඩ (වැට් බද්දට යටත්ව) සපයනු ලබන නිෂ්පාදකයන් (එම සැපයුම්වල වටිනාකම් හා ශුන්‍ය අනුප්‍රමාණගත සැපයුම්වල වටිනාකම මුළු සැපයුමෙන් 50%කට වඩා වැඩි වන්නේ නම්) ;
- vi. අපනයන සඳහා නිෂ්පාදනය කරනු ලබන ඕනෑම භාණ්ඩයක ගුණාත්මකභාවය, නෛසර්ගික ලක්ෂණ සහ වටිනාකම වැඩි දියුණු කිරීමට හේතු වන අගය එකතු කළ සේවාවන් අපනයනකරුවන්ට සපයනු ලබන සැපයුම්කරුවන් (මෙබඳු සේවා සැපයුමක් ඔහුගේ මුළු සැපයුමෙන් 50%කට වඩා වැඩි වන්නේ නම්) ;
- vii. ඉහත (i), (ii), (iii), (iv), (v) හෝ (vi) යන අනු ඡේදයන්හි සඳහන් යම් ලියාපදිංචි තැනැත්තෙකුට යම් භාණ්ඩ හෝ සේවා සපයන යම් ලියාපදිංචි තැනැත්තෙකු, (එසේ වුව ද, එම සැපයුම් වටිනාකම එකී භාණ්ඩ හෝ සේවා සපයන යම් ලියාපදිංචි තැනැත්තෙකුගේ මුළු සැපයුම්වල එකතුවෙන් 50% ඉක්මවන බවට පවත්නා තොරතුරු මත කොමසාරිස් ජනරාල් සෑහීමකට පත්වන්නේ නම් පමණි).

(ආ) ඉහත (ii) වන ඡේදයේ සඳහන් යම් ක්‍රමෝපාය සංවර්ධන ව්‍යාපෘතියක්, එම ක්‍රමෝපාය සංවර්ධන ව්‍යාපෘතියකින්, එ. අ. බ. අය නොකළ හැකිය යන කාරණය නොසලකා ස. එ. බ. යටතේ ලියාපදිංචි විය යුතු ය.

2. සරල කරන ලද එකතු කළ අගය මත බදු සඳහා ලියාපදිංචි කිරීමේ ක්‍රියාවලිය

සරල කරන ලද එකතු කළ අගය මත බදු ක්‍රමය සඳහා ලියාපදිංචි වීමට අදාළ ලිපි ලේඛන සම්බන්ධ තොරතුරු සහ SVAT 01 (ලියාපදිංචි ආකෘති පත්‍රය) දේශීය ආදායම් ගොඩනැගිල්ලේ 2 වන මහලේ පිහිටි ස. එ. අ. බ. අංශයෙන් ලබා ගත හැක. එසේම අයදුම්පත්‍ර දෙපාර්තමේන්තුවේ වෙබ් අඩවිය වන www.ird.gov.lk වෙත පිවිසීමෙන් ලබා ගත හැකිය.

සරල කරන ලද එකතු කළ අගය මත බදු ක්‍රමය යටතේ ලියාපදිංචිවීම සඳහා අයදුම්කරු බලයලත් පුද්ගලයෙකු විය යුතු ය. සමාගමක් සම්බන්ධයෙන් වන විට, අයදුම්කරු අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය විසින් බලය පවරන ලද අධ්‍යක්ෂවරයෙකු විය යුතු ය. (අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලයේ නිල යෝජනාව ඉදිරිපත් කළ යුතු ය) හවුල් ව්‍යාපාරයක් සම්බන්ධයෙන් වන විට අයදුම්කරු හවුල්කරුවකු විය යුතු ය. තනි පුද්ගල ව්‍යාපාරයක් සම්බන්ධයෙන් වන විට, අයදුම්කරු වෙළෙඳ ව්‍යාපාරයේ හිමිකරු විය යුතු ය. එසේම ලියාපදිංචිය ලබාගැනීම සඳහා අයදුම්කරුම පැමිණිය යුතු ය. කෙසේ වුවද සමාගමක් සම්බන්ධයෙන් වන විට, සරල කරන ලද එකතු කළ අගය මත බදු ලියාපදිංචිය ලබාගැනීම සඳහා අයදුම්කරු හෝ සමාගමේ බලයලත් නියෝජිතයෙකු පැමිණිය යුතු ය. විදේශ සමාගම් සම්බන්ධයෙන් අයදුම්කරු, විගණක ආයතනයක් හෝ නීතිඥ සමාගමක් විය හැක.

සටහන :

- (අ) ආපසු ගෙවීම් ලබාගැනීම සඳහා අන් ආකාරයකින් සුදුසුකම් ලබන තැනැත්තන් එම බදු ක්‍රමය යටතේ ලියාපදිංචි වී නොමැති, තම සැපයුම්කරුවන් සරල කරන ලද එකතු කළ අගය මත බදු ක්‍රමය යටතේ ලියාපදිංචි වීම සඳහා ඉල්ලීම් කරන මෙන් මෙයින් අවවාද කරනු ලැබේ.
- (ආ) දින 14කට නොවැඩි කාල පරිච්ඡේදයක් සඳහා සහ සැපයුම්කරුවන් සම්බන්ධයෙන් පමණක් පෙරදාතම ලියාපදිංචි වීම සලකා බලනු ලැබේ.

- (ඇ) මෙම නියමයෙහි I ඡේදයේ (i) සිට (vii) දක්වා අයිතමයන්හි සඳහන් යම් ලියාපදිංචි තැනැත්තකු ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරුවකු (RIP ලෙස හඳුන්වනු ලැබේ) ලෙස නම් කරනු ලබන අතර, ඔහුගේ මිලදී ගැනීම අත්හිටවූ මිලදීගැනීම ලෙස හඳුන්වනු ලැබේ.
- (ඈ) මෙම නියමයේ I වැනි ඡේදයේ (i) වන අයිතමයෙහි සඳහන් යම් ලියාපදිංචි තැනැත්තෙකුට RIP තත්වය ප්‍රදානය කිරීමේ දී, ක්‍රමෝපාය සංවර්ධන ව්‍යාපෘතියකට කරනු ලබන සැපයුම් ඔහුගේ මුළු සැපයුම් වලින් 50%ට වඩා වැඩි වන බවට දේශීය ආදායම් කොමසාරිස් ජනරාල් (මින්මතු දේ. ආ. කො. ජ. ලෙසට හඳුන්වනු ලැබේ) සෑහීමකට පත්විය යුතු ය. එම කාර්යය සඳහා අවශ්‍ය පරිදි සනාථ කර ගැනීම පිණිස ව්‍යාපාරික ස්ථානය පරීක්ෂා කරනු ලැබේ.
- (ඉ) මෙම නියමයේ I වැනි ඡේදයේ (iv), (v), (vi) සහ (vii) අයිතමයන් යටතේ ලියාපදිංචි තැනැත්තෙකුට, RIP තත්වය ප්‍රදානය කිරීමේ දී, ඉහත සඳහන් (iv), (v), (vi) හෝ (vii) අයිතමයන් එම තැනැත්තාගේ සැපයුම් ඔහුගේ මුළු සැපයුම් වලින් 50%ට වඩා වැඩිද, අඩු ද යන්න පිළිබඳව දේ. ආ. දෙපාර්තමේන්තුවේ පරිගණක පද්ධතියෙන් සත්‍යාපනය කරනු ලැබේ. එසේම, එම කාර්යය සඳහා අවශ්‍ය පරිදි සනාථකර ගැනීම පිණිස ව්‍යාපාරික ස්ථානය පරීක්ෂා කරනු ලැබේ.
- (ඊ) ස. එ. අ. බදු ක්‍රමය යටතේ සැපයුම්කරුවෙකු ලෙස ලියාපදිංචි යම් එ. අ. බ. සඳහා ලියාපදිංචි තැනැත්තකු ලියාපදිංචි හඳුනාගත් සැපයුම්කරුවෙකු ලෙස හැඳින්වේ. යම් ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරුවකුට කරනු ලබන සැපයුම් අත්හිටවූ සැපයුම් ලෙස හැඳින්වෙන අතර එම සැපයුම මත පැන නගින ඉන්වොයිසිය අත්හිටවූ බදු ඉන්වොයිසිය ලෙස හැඳින්වේ.
- (උ) විශේෂ ව්‍යාපෘතීන්හි නිරතවන සහ එම සැපයුම් රජයේ අධිකාරීත්වයකට කරනු ලබන යම් තැනැත්තකුගේ සැපයුම් එ. අ. බ. පනතේ පළමු උපලේඛනය යටතේ නිදහස් සැපයුමක් වන නමුත් එ. අ. බ. පනතේ 22(10) වගන්තිය ප්‍රකාරව, බද්දට යටත් ලෙස සලකන ලද සැපයුම් ලෙස සැලකේ.
- (ඌ) යම් ක්‍රමෝපාය සංවර්ධන ව්‍යාපෘතියක් සඳහා ලියාපදිංචි තැනැත්තෙකු විසින් කරනු ලබන යම් භාණ්ඩ හා සේවා සැපයුමක් එ. අ. බ. පනතේ පළමු උපලේඛනය යටතේ නිදහස් සැපයුමක් වන නමුත් පනතේ 22(10) වගන්තිය ප්‍රකාරව, බද්දට යටත් ලෙස සලකන ලද සැපයුම් ලෙස සැලකේ.
- (එ) RIP තත්වය සඳහා සුදුසුකම් ලබන පුද්ගලයෙක් විසින් අයදුම්පතක් ඉදිරිපත් කිරීමේදී අත්හිටවූ සැපයුම් මත ලියාපදිංචි හඳුනාගත් සැපයුම්කරුවකුට නිකුත් කිරීම සඳහා දේශීය ආදායම් දෙපාර්තමේන්තුවෙන් බැර වවුචර් භාරදිය යුතු පුද්ගලයන් දෙදෙනෙකුගේ නම් හා ඔවුන්ගේ ජාතික හැඳුනුම්පත් අංකයන් අයදුම් පතෙහි සඳහන් කළ යුතු වේ. (පුරවැසියකු නොවන විට වළංගු ගමන් බලපත් අංකය). ඉහත දක්වන ලද අයදුම්පත අත්සන් කරනු ලැබූ පුද්ගලයා විසින් දේශීය ආදායම් කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා වෙත ලිඛිත ඉල්ලීමක් කිරීමෙන් මිස මෙම බලය ලබාදීම වෙනස් කළ නොහැකිය. අයදුම්පත අත්සන් කරන ලද තැනැත්තා ලියාපදිංචි තැනැත්තා යටතේ තවදුරටත් සේවය නොකරන්නේ නම් වෙනත් බලය ලත් පුද්ගලයෙකුට එවැනි ලිඛිත ඉල්ලීම සඳහා අත්සන් කළ හැක. කෙසේ වුවද එබඳු පුද්ගලයෙකුගේ යෝග්‍යතාව ලිපි ලේඛන මගින් ඔප්පු කළ යුතු ය.
- (ඵ) ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරුවන් (RIP) එකතු කළ අගය මත බදු සංරචකය අත්හිටුවමින් මෙම උපදෙස් මාලාවේ I වන ඡේදයේ (i), (ii), (iii), (iv), (v), (vi) හෝ (vii) යන අයිතමයන්හි සඳහන් කිසියම් ක්‍රියාකාරකමක් සිදු කිරීම වෙනුවෙන් භාණ්ඩ මිලදී ගැනීමට හෝ සේවා ලබාගැනීමට සුදුසුකම් ලබති. එබඳු මිලදී ගැනීමක් විශේෂිත කාර්යයන් සඳහා සිදු කළ මිලදී ගැනීමක් ලෙස සලකනු ලැබේ. එලෙසම ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරුවන් සාමාන්‍ය බදු අනුපාතය යටතේ සැපයුම් කිරීමට සුදුසුකම් ලබන නමුදු ලිඛිත මාසයක් සඳහා එම ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරුගේ (RIP) ශුන්‍ය අනුප්‍රමාණගත සැපයුම, අත්හිටවූ සැපයුම් සහ බද්දට යටත් ලෙස සලකන ලද සැපයුම් ඔහුගේ මුළු සැපයුමෙන් 50%කට නොඅඩු විය යුතු ය. එබඳු අවස්ථාවක දී ඔහු එහි බදු අයකළ හැකි සැපයුම වෙනුවෙන් භාවිතා කරන භාණ්ඩ හා සේවා සඳහා අත්හිටවූ කොන්දේසි මත භාණ්ඩ මිලදී ගැනීමට හෝ සේවා ලබා ගැනීමට සුදුසුකම් ලබයි. එබඳු මිලදී ගැනීමක් විශේෂිත කාර්යයක් සඳහා කරන ලද මිලදී ගැනීමක් සේ සලකනු ලැබේ. ක්‍රමෝපාය සංවර්ධන ව්‍යාපෘතියට අදාළව ශුන්‍ය අනුප්‍රමාණගත සැපයුම්, අත්හිටවූ සැපයුම් හා උද්දේශිත බදු අයකළ හැකි සැපයුම් ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරුගේ මුළු සැපයුම් වලින් 50%ට වඩා අඩු වන අවස්ථාවක දී, ඔහු විසින් ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරු තත්වයෙන් හඳුනාගත් සැපයුම්කරු වෙත තත්වය වෙනස්කර ගත යුතු ය.
- (ඹ) අත්හිටවන ලද කොන්දේසි යටතේ මිලදී ගැනීම් සිදු කිරීමට අවසර ලත් පුද්ගලයන්ගේ නම් ලැයිස්තුවක් (එනම් RIP හෝ RIP/RIS) දෙපාර්තමේන්තු වෙබ් අඩවියේ පළ කරනු ලැබේ. ඕනෑම ලියාපදිංචි හඳුනාගත් සැපයුම්කරුවෙකුට (RIS) අදාළ තැනැත්තා ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරුවෙක් ද, යන වග තහවුරු කර ගැනීම පිණිස වෙබ් අඩවියේ ඇති මෙම තොරතුරු භාවිතා කළ හැක. මෙම ලැයිස්තුවෙන් නව ලියාපදිංචි කිරීම්, අවලංගු කිරීම්, අක්‍රීය කිරීම්, තත්වයෙහි වෙනස්වීම් සහ සරල කරන ලද එකතු කළ අගය මත බදු යෝජනා ක්‍රමය යටතේ අසාධු ලේඛන ගත කරන ලද ලියාපදිංචි තැනැත්තන් සම්බන්ධ තොරතුරු ලබා ගත හැකි අතර එය සෑම මාසයක් අවසානයේ දීම

යාවත්කාලීන කරනු ලැබේ. වෙබ් අඩවියේ ඉහත තොරතුරු කෙරෙහි අවධානය යොමු කරන මෙන් සියලු ලියාපදිංචි සැපයුම්කරුවන්ගෙන් ඉල්ලා සිටිනු ලැබේ.

(ඕ) විදේශ සමාගම් සම්බන්ධයෙන්, අයදුම්කරු, අත්සන් තබන්නා හෝ බැර වච්චර එක්රැස් කරන්නා, විගණක ආයතනයක්, නීතිඥ සමාගමක් නම් එම ආයතනයේ හිමිකරු හෝ හවුල්කරුවන් වගකිව යුතු වන අතර, මෙම නියමයන්හි නිශ්චිතව දක්වා ඇති බදුකරණ කටයුතු වෙනුවෙන් තෙතිකව බැඳී සිටී.

3. ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරුවන් (RIP) සඳහා විශේෂ උපදෙස්

3.1 අත්හිටවූ මිලදී ගැනීම්

(i) විශේෂිත කාර්යයක් සඳහා හෝ විශේෂිත කාර්යයක් සේ සලකන ලද කාර්යයක් සඳහා යොදවන ලියාපදිංචි හඳුනාගත් සැපයුම්කරුවන්ගෙන් කරනු ලබන අමුද්‍රව්‍ය, ප්‍රාග්ධන භාණ්ඩ හා සේවා මිලදී ගැනීම් අත්හිටවූ මිලදී ගැනීම් ලෙස හඳුන්වනු ලැබේ. එබඳු මිලදී ගැනීම් එකතු කළ අගය මත බදු කාර්ය සඳහා එ. අ. බ. පනතේ 22 වැනි වගන්තිය යටතේ යෙදවුම් බදු අඩුකර ගැනීමට අවසර නොදෙන බවට හඳුනා ගන්නා තාක්, වෙනත් සරල කරන ලද එකතු කළ අගය මත බදු ලියාපදිංචි තැනැත්තෙකුගෙන් සාමාන්‍ය බදු ඉන්වොයිසියක් යටතේ මිලදී ගැනීමට ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරුවෙකු වෙත අවසර දෙනු නොලැබේ.

(ii) අත්හිටවූ මිලදී ගැනීම් අවශ්‍යයෙන්ම විශේෂිත කාර්යයක් සඳහා හෝ විශේෂිත කාර්යයක් සේ සලකන කාර්යයක් සඳහා විය යුතුය. එවැනි අත්හිටවූ මිලදී ගැනීමක් යම් නිදහස් සැපයුමක් සඳහා (2 වන ඡේදයේ (ඇ) අයිතමය යටතේ සඳහන් නිදහස් සැපයුමක් හැර) හෝ යම් යෙදවුම් බැර සඳහා එකතු කළ අගය මත බදු පනත යටතේ ඉඩ දෙනු නොලබන මිලදී ගැනීමක් සඳහා යොදා ගෙන ඇත්නම්, (මිලදී ගන්නා අවස්ථාවේදී ඉඩ නොදෙන කොටසක් සේ හඳුනා නොගත් අත්හිටවූ මිලදී ගැනීම්, සිදුකරන ලද්දේ නම්) එකතු කළ අගය මත බදු පනතේ 22 වන වගන්තියේ දක්වා ඇති ආකාරයට ගැලපුම් සිදුකළ යුතු ය. ලියාපදිංචි තැනැත්තා විසින් කිසිදු ගැලපීමක් සිදුකර නොමැති අවස්ථා වල එකතු කළ අගය මත බදු පනතේ 31 වගන්තිය ප්‍රකාරව දෙපාර්තමේන්තුව මගින් තක්සේරු නිවේදනයක් නිකුත් කළ හැක. (එබඳු තක්සේරු සඳහා කිසියම් දණ්ඩනයක් වේ නම් එය අත්හැර නොදැමීමට තීරණය කර ඇත). අත්හිටවූ මිලදී ගැනීම් බදු අයකළ හැකි සැපයුම සඳහා යොදාගෙන ඇත්නම්, අදාළ නිමවුම් බද්ද, යෙදවුම් බදු අඩු කිරීමකින් තොරව දේශීය ආදායම් කොමසාරිස් ජනරාල් වෙත සම්පූර්ණයෙන්ම ගෙවිය යුතු බැවින් කිසිදු ගැලපීමක් සිදු කිරීම අවශ්‍ය නොවේ. කෙසේ වුවද කිසියම් අත්හිටවූ මිලදී ගැනීමක් යම් විශේෂිත කාර්යයකට හෝ යම් විශේෂිත කාර්යයක් ලෙස සලකන කාර්යයකට යොදාගෙන නැති බව ඔප්පු වුවහොත් එබඳු අත්හිටවූ මිලදී ගැනීම් වටිනාකම සහ එහි දළ ලාභය බදු අයකළ හැකි සැපයුමක් ලෙස සලකනු ඇත. ඒ සඳහා එකතු කළ අගය මත බදු පනතේ 31 වගන්තිය ප්‍රකාරව දෙපාර්තමේන්තුව මගින් තක්සේරු නිකුත් කරනු ඇති අතර එහි කිසියම් දණ්ඩනයක් ඇතිනම් එය අත්හැර නොදමනු ඇත.

(iii) සැපයුම්කරුවන් විසින් නිකුත් කරන ලද අත්හිටවූ එකතු කළ අගය මත බදු ඉන්වොයිසි, අත්හිටවූ ගැනුම් හා අත්හිටවූ බද්ද ඔප්පු කිරීම සඳහා අවශ්‍ය වූ විටක මූලාශ්‍ර ලියවිල්ලක් ලෙස භාවිතා කිරීම සඳහා අවම වශයෙන් වසර 05ක් වත් එය සුරක්ෂිතව තබා ගත යුතු ය.

3.2 බැර වවුචර්

(i) ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරුවන් (RIP) සඳහා දෙපාර්තමේන්තුව විසින් අනුක්‍රමික පිළිවෙලින් සකස් කළ සරල කරන ලද එකතු කළ අගය මත බදු බැර වවුචර් (SVCV) ලබා දෙනු ඇත. එම එකතු කළ අගය මත බදු බැර වවුචර් පොතක වවුචර් 50ක් අඩංගු වේ. බැර වවුචර් අදාළ සැපයුම්කරුවන් වෙත නිකුත් කිරීමේදී සෑම වවුචරයක්ම බලයලත් පුද්ගලයින් (අත්සන්කරුවන්) දෙදෙනෙකු විසින් අත්සන් කළ යුතු ය. එම නිසා බැර වවුචර් දෙපාර්තමේන්තුවෙන් ලබා ගන්නා අවස්ථාවේදී බැර වවුචර් අත්සන් කරනු ලබන පුද්ගලයින් පස් දෙනෙකුගේ (5) නම් ඔවුන්ගේ තනතුරු හා ජා. හැඳුනුම්පතේ පිටපත් දෙපාර්තමේන්තුව වෙත ලබාදිය යුතු ය. (පුරවැසියකු නොවන විට වලංගු ගමන් බලපත් අංකය) අත්සන් කරනු ලබන පුද්ගලයින්ගේ වෙනසක් සිදු වූ විට එය කලින් දැන්විය යුතු ය. එවැනි වෙනස්කම් අයදුම්පත අත්සන් කරනු ලැබූ පුද්ගලයා විසින් දේශීය ආදායම් කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා වෙත දැනුම් දිය යුතු ය. එවැනි අයෙකු තවදුරටත් ලියාපදිංචි තැනැත්තා යටතේ සේවය නොකරන්නේ නම් වෙනත් පුද්ගලයෙකුට නිවේදනය අත්සන් කළ හැකි අතර එලෙස බලයලත් පුද්ගලයෙකු ලෙස අත්සන් කිරීමට එබඳු පුද්ගලයෙකුට ඇති හිමිකම ලිපි ලේඛණ සාක්ෂි මගින් තහවුරු කළ යුතු ය.

(ii) පසුව බැර වවුචර් නිකුත් කිරීම ලියාපදිංචි කිරීමේ මුල් සහතික, බදු නිෂ්කාශනය සහ ස. එ. අ. බ. ආකෘති පත්‍ර 09 සමඟ කරන ලද අයදුම්පත මත කරනු ඇත. ස. එ. අ. බදු බැර වවුචර් ලබා ගැනීමේ කාර්යය සඳහා දැනට

ලබාගෙන ඇති බදු නිෂ්කාශන නිකුත් කළ දින සිට මාස 6ක කාලයක් සඳහා වලංගු වේ. බැර වවුචර ඉල්ලීමට අදාළ අයදුම්පත දේ. ආ. දෙපාර්තමේන්තුවේ වෙබ් අඩවියෙන් ලබාගත හැකිය. නව බැර වවුචර කාණ්ඩ ඉල්ලුම් කරන විට, භාවිතා කරන ලද බැර වවුචරවල පිටපත් අත්හිටවූ සැපයුම් ලැයිස්තුව සමග දේ. ආ. දේ. වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු ය.

- (iii) ලියාපදිංචි හඳුනාගත් සැපයුම්කරු විසින් SVAT ආකෘතිපත්‍ර 04 හා 05 ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරු (RIP) වෙත, සැපයුම් කළ අදාළ ලීන් මාසය අවසානයේ සිට දින 10ක් ඇතුළත ඉදිරිපත් කර ඇත්නම් ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරු විසින් අත්හිටුවන ලද මිලදී ගැනීම් සම්බන්ධ බැර වවුචර එම ගනුදෙනුව සිදුවූ ලීන්මාසය අවසන් වී දින 15ක් ඉක්ම යාමට ප්‍රථම ලියාපදිංචි හඳුනාගත් සැපයුම්කරු (RIS) වෙත නිකුත් කළ යුතු ය. ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරු විසින් එක් සැපයුම්කරුවෙකුගෙන් ලීන් මාසයක් තුළ සිදුකළ මිලදී ගැනීම් වල එකතුව සලකමින් ලියාපදිංචි හඳුනාගත් සැපයුම්කරු (RIS) වෙත එක් බැර වවුචරයක් නිකුත් කළ යුතු වේ. කෙසේ වුවත් නීතිපතා සැපයුම් නොකරන ස්ථීර සැපයුම්කරුවන් නොවන අය සම්බන්ධයෙන් ගනුදෙනුව සිදුවන අවස්ථාවේ බැර වවුචර නිකුත් කළ යුතු ය. ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරු විසින් නිකුත් කරනු ලබන සියලුම වවුචර වල පිටපතක් තබාගත යුතු ය.
- (iv) බැංකු ගනුදෙනු සම්බන්ධයෙන් වන විට ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරුවන් (RIP) ගනුදෙනුව සිදුවන අවස්ථාවකදී හෝ එම ගනුදෙනුව සිදුවූ මාසය අවසන් වූ දින සිට දින 07ක් ඇතුළත එබඳු ගනුදෙනු සම්බන්ධයෙන්, SVAT 04 හෝ 05 ආකෘතිය ඉදිරිපත් කිරීම නොසලකා, සරල කරන ලද එකතු කළ අගය මත බදු බැර වවුචර ඉදිරිපත් කිරීමට බැඳී සිටී. ගනුදෙනුව සිදුවූ මාසය අවසන් වූ දින සිට දින 07කට පසුව ඉදිරිපත් වන බැර වවුචර සම්බන්ධයෙන් බැංකුව ක්‍රියා නොකරයි.
- (v) අත්හිටවූ සැපයුම් සම්බන්ධයෙන් දේශීය ආදායම් කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් SVAT 04 හෝ 05 ආකෘතිය ඉදිරිපත් කිරීමකින් තොරව බැර වවුචර පිළි ගැනීමට විශේෂ අනුමැතියක් ලබාදුන් පුද්ගලයන් වෙත ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරුවන් (RIP) විසින් බැර වවුචර නිකුත් කළ යුතු වේ. එවැනි අනුමැතියක් ජාතික ජල සම්පාදන හා ජලාප්‍රවාහන මණ්ඩලය, මාර්ග සංවර්ධන අධිකාරිය, ශ්‍රී ලංකා රක්ෂණ සංස්ථාව හා කාර්මික තාක්ෂණ ආයතනය සඳහා දැනටමත් නිකුත් කොට ඇත.
- (vi) ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරුවන් (RIP) විසින් නියමිත බැර වවුචර නිකුත් නොකිරීම හෝ ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරුවෙකු හෝ ලියාපදිංචි හඳුනාගත් සැපයුම්කරුවකු (RIS) විසින් දේශීය ආදායම් කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා වෙත නිසි වේලාවට අවශ්‍ය ආකෘති පත්‍ර ඉදිරිපත් නොකිරීම නිසා ඒ සම්බන්ධ අනිකුත් පාර්ශවයන්ට කිසියම් අහිතකර බලපෑමක් ඇති වන්නේ නම් එවැනි අවස්ථාවල එ. අ. බ. පනතේ සඳහන් ව්‍යවස්ථාමය විධිවිධාන දැඩි ලෙස අදාළ කරගනු ඇත. තවද නියමිත වේලාවට බැර වවුචර ඉදිරිපත් නොකිරීම සම්බන්ධයෙන් සැපයුම්කරුවන්ගෙන් ලැබෙන පැමිණිලි විභාග කිරීමෙන් පසු එවැනි නොසලකා හැරීම් සැපයුම්කරුට බලපා ඇති බව ඔප්පු වන්නේ නම් කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් එම ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරුවන් (RIP) වෙනුවෙන් තක්සේරු නිකුත් කිරීම හෝ ඔවුන් අසාධු ලේඛනගත කිරීම සිදුකළ හැකිය.
- (vii) ඉහත අයිතම (vi) හි සඳහන් ආකාරයට දේශීය ආදායම් කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් නිකුත් කරන ලද උපදෙස් මාලාවට අනුකූලව ක්‍රියා නොකරන බව පෙනී යන්නේ නම් එවැනි අවස්ථාවක දේශීය ආදායම් කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් ඕනෑම ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරුවෙකුට (RIP) සරල කරන ලද එකතු කළ අගය මත බැර වවුචර (SVCV) නිකුත් කිරීම ප්‍රතික්ෂේප කිරීමට ඉඩ ඇත.
- (viii) කිසියම් වැරදීමක් නිසා බැර වවුචරයක් අවලංගු කරන්නේ නම් එවැනි අවලංගු කිරීමකින් පසු අවස්ථාවකදී සරල කරන ලද කළ එකතු කළ අගය මත බදු බැර වවුචර (SVCV) ඉල්ලුම් කිරීමේදී අයදුම්පත්‍රයේ ඒ බව හෙළිදරව් කළ යුතු අතර අවලංගු කරන ලද බැර වවුචරයේ මුල් පිටපත බැර වවුචර පොතට අමුණා තිබිය යුතු ය.
- (ix) මිලදී ගැනීම්, යම් සැපයුම්කරුවෙකු වෙත එම මිලදී ගැනීම සිදුවූ මාසය තුළදීම ආපසු යවන ලද්දේ නම් එම සැපයුම්කරුගේ විස්තර සහ එම මාසය තුළ නිකුත් කරන ලද බැර වවුචර අංකය සමග SVAT 06(a) ආකෘතියේ හෙළිදරව් කළ යුතු ය. මිලදී ගත් මුල් වටිනාකම SVAT 06 ආකෘතියෙන් හෙළිදරව් කළ යුතු ය.
- (x) කලින් ප්‍රකාශයට පත් කළ මිලදී ගැනීමක් යම් සැපයුම්කරුවෙකු වෙත ආපසු යවන ලද්දේ නම් එම තොරතුරු එම ගනුදෙනුව සම්බන්ධ දැනටමත් නිකුත් කර ඇති බැර වවුචර අංකය ද සමග SVAT 06(a) ආකෘතියේ හෙළිදරව් කළ යුතු ය. එසේම එබඳු ආපසු යැවූම් ගිණුම් ගත කිරීමෙන් අනතුරුව වර්තමාන කාලයට අදාළ ශුද්ධ මිලදී ගැනීම් වෙනුවෙන් නිකුත් කරන ලද බැර වවුචර අංකය හෙළිදරව් කිරීම අවශ්‍ය වේ. එවැනි සැපයුම්කරුවෙකු සම්බන්ධයෙන් එම මාසය තුළ ගිණුම් ගත කරන ලද ගැනුම් වල මුල් වටිනාකම, මිලදී ගැනීම්

ආපසු යැවූම නොසලකා SVAT 06 ආකෘතියේ හෙළිදරව් කළ යුතු ය. මිලදී ගැනීම් ආපසු යැවීම් වල වටිනාකම වර්තමාන කාලයට අදාළ ගැනුම් වල වටිනාකමට වඩා වැඩි වූ විට බැර පන සෘණ අගයක් වේ.

- (xi) වත්මන් මාසය තුළ මිලදී ගැනීම් නොමැති නමුත් කලින් ප්‍රකාශයට පත් කළ මිලදී ගැනීම් මෙම මාසය තුළ ආපසු යවා ඇති විට එය එබඳු ගැනීම් වෙනුවෙන් පෙර නිකුත් කළ බැර වවුචර් අංකය සහ වර්තමානයේ සෘණ අගයන් සඳහා නිකුත් කළ බැර වවුචර් අංකය SVAT 06(a) ආකෘතියේ හෙළිදරව් කළ යුතු ය.
- (xii) ඉහත අංක (ix), (x), (xi) හි දක්වන ලද අවස්ථාවන්හිදී බැර වවුචරය ලිවිය යුත්තේ SVAT 04 ආකෘතියේ දක්වන වටිනාකම මත පදනම්ව සැපයුම්වල ශුද්ධ වටිනාකම අනුවය .
- (xiii) එය හරපතක් නම් එම තොරතුරු ද SVAT 06(a) ආකෘතියේ සෘණ අගයක් ලෙස හෙළිදරව් කළ යුතු ය.

3.3 වැට් වාර්තා

3.3.1. මිලදී ගැනීම්වල වටිනාකම

- (i) මිලදී ගැනීම්වල වටිනාකම අන්තිටු බදු ඉන්වොයිසි ලැබුණු මාසය සඳහා අදාළ VAT වාර්තාවේ අන්තිටු මිලදී ගැනීම් යටතේ J කොටුවෙහි සඳහන් කළ යුතු ය. කිසියම් අවස්ථාවකදී එම නියමිත මාසය සඳහා එබඳු මිලදී ගැනීම් ප්‍රකාශයට පත්කර නොමැත්තේ නම් 2006 අංක 10 දරන දේශීය ආදායම් පනතේ 28 වන වගන්තියේ කාර්යය සඳහා ගිණුම් පිළියෙල කරනු ලබන එම තක්සේරු වර්ෂය තුළ වූ ඊට පසුව එළඹෙන මාසයක හෙළිදරව් කළ හැක. අන්තිටුවන ලද වැට් බදු ප්‍රමාණය K කොටුවෙහි ඇතුළත් කළ යුතු ය. කිසිදු තත්ත්වයක් යටතේ අන්තිටු ගැනුම් මත වූ අන්තිටු වැට් බද්ද යෙදවුම් බද්දක් නොවේ. එම නිසා එය නිමවුම් බද්දෙන් අඩු කළ හැකි නොවේ. ඒ අනුව අන්තිටුවන ලද එකතු කළ අගය මත බදු ආපසු ගෙවිය හැකි නොවේ. අන්තිටු කොන්දේසි මත සිදු කරන ලද මිලදී ගැනීම්, එකතු කළ අගය මත බදු පනතේ 3.1 උපඡේදයේ (ii) අයිතමයෙහි දක්වා ඇති විධිවිධාන අනුව ඉඩ දෙනු නොලබන අවස්ථාවලදී එය එකතු කළ අගය මත බදු වාර්තාවේ 8A වැනි කොටුවේ ඇතුළත් කළ යුතු ය.
- (ii) වැට් වාර්තාවේ ඇති අන්තිටු මිලදී ගැනුම් වටිනාකම ලෙස හැඳින්වෙන්නේ SVAT 06 ආකෘතියේ ඇති ගැනුම් වටිනාකම හා SVAT 06(a) ආකෘතියේ ඇති මිලදී ගැනුම් ආපසු යැවීම් වටිනාකම අතර වෙනසයි.

3.3.2 සැපයුම් අගය

- (i) යම් ක්‍රමෝපාය සංවර්ධන ව්‍යාපෘතියකට භාණ්ඩ හා සේවා සපයන යම් ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරුවකු විසින් එ. අ. බ. වාර්තාවේ A2 කොටුවෙහි එම සැපයුම්, ගෙවීවා සේ සලකන ලද බද්ද සමඟ හෙළිදරව් කළ යුතු අතර ගෙවීවා සේ සලකා දෙනු ලබන බදු බැර R2 කොටුවෙහි හෙළිදරව් කළ යුතු ය.
- (ii) විශේෂ ව්‍යාපෘතියක් සමඟ සම්බන්ධ රජයේ අධිකාරීත්වයකට සැපයුම් කරන යම් ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරුවකු විසින් ගෙවීවා සේ සලකන ලද බද්ද සමඟ එ. අ. බ. වාර්තාවේ A1 කොටුවෙහි එම සැපයුම් හෙළිදරව් කළ යුතු අතර ගෙවීවා සේ සලකා දෙනු ලබන බදු බැර R1 කොටුවෙහි හෙළිදරව් කළ යුතු ය.

3.4 ආපසු ගෙවීම්

- (i) මිලදී ගැනුම් සිදු කරන විට ලියාපදිංචි හඳුනාගත් සැපයුම්කරුවන්ගෙන් (RIS) මිලදී ගන්නා ලෙස සියලුම ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරුවන්ගෙන් (RIP) ඉල්ලා සිටිනු ලැබේ. රේගු අධ්‍යක්ෂ ජනරාල් වෙත සිදු කරන ලද එකතු කළ අගය මත බදු පූර්ව ගෙවීමක් සහ මෙහි පහත (iii) අයිතමයේ දක්වා ඇති ඕනෑම අවස්ථාවක් සම්බන්ධයෙන් හැර වෙනත් කිසිදු තත්ත්වයක් යටතේ ආපසු ගෙවීම් සිදු කරනු නොලැබේ.
- (ii) පහත (iii) අයිතමයේ සඳහන් පරිදි එකතු කළ අගය මත බදු සංරචකය සඳහා හිමිකම් ඇත්තේ නම්, මිස හෝ එකතු කළ අගය බදු කාර්යයන් සඳහා එම මිලදීගැනීම් සම්බන්ධ යෙදවුම් සඳහා අවසර නොලැබෙන මිලදී ගැනීම් ලෙස හඳුනාගනු ලැබේ නම් මිස මිලදී ගැනීම් මත සාමාන්‍ය බදු ඉන්වොයිසියක් භාරගැනීමට ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරුට බලය හිමි නොවේ. කෙසේ වුව ද, සාමාන්‍ය බදු ඉන්වොයිසියක් වෙනුවට, පහත (iii) අයිතමයේ සඳහන් තත්ත්වයන් සම්බන්ධයෙන් හැකි තාක් ලියාපදිංචි හඳුනාගත් සැපයුම්කරුවකු ලෙස සරල කරන ලද එකතු කළ අගය මත බදු ක්‍රමය යටතේ ලියාපදිංචිවීමෙන් අන්තිටු බදු ඉන්වොයිසියක් නිකුත් කරන මෙන් ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරු විසින් සැපයුම්කරුගෙන් ඉල්ලා සිටිය යුතු ය.

- (iii) ලියාපදිංචි හඳුනාගත් සැපයුම්කරුවෙකු (RIS) නොවන වෙනත් ලියාපදිංචි තැනැත්තෙකුගෙන් භාණ්ඩ හා සේවා ලබාගන්නා අවස්ථාවේදී අතිරික්ත යෙදවුම් වේනම් ලබාගැනීමට ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරුවෙකුට (RIP) හිමිකම් ඇත. කෙසේ වෙතත් එබඳු සැපයුම්කරුවෙකුට ගෙවන ලද එකතු කළ අගය මත බදු දේශීය ආදායම් කොමසාරිස් ජනරාල් වෙත ප්‍රේෂණය කර නොමැති බව පෙනී යන්නේ නම් දේශීය ආදායම් කොමසාරිස් ජනරාල් විසින් එබඳු ආපසු ගෙවීම් එම වැට් බද්ද අයකර ගන්නා තුරු රඳවා තබාගනු ඇත.
- (iv) අසාධු ලේඛනගත කර ඇති ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරුවකු හෝ ලියාපදිංචි හඳුනාගත් සැපයුම්කරුවකුගෙන් මිලදී ගැනීම කර ඇති බවට පෙනී යන්නේ නම්, ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරු විසින් එම තැනැත්තන්ගෙන් ලද බදු ඉන්වොයිසි මත ආපසු ගෙවීම් කරනු නොලැබේ.

3.5 ලිපි ලේඛන

- (i) සැපයුම්කරුවන් විසින් නිකුත් කරනු ලබන භාණ්ඩ හා සේවා ප්‍රකාශන ආකෘති පත්‍ර SVAT 04 සහ අතිරේක ආකෘති පත්‍ර SVAT 05, 05(a), 05(b) ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරු සමඟ අන්‍යෝන්‍ය වශයෙන් එකඟ විය යුතු ය. ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරු විසින් නිසි පරිදි අත්සන් තබන ලද ලියකියවිලි දේ. ආ. කො. ජ. වෙත ඉදිරිපත් කිරීම සඳහා ලියාපදිංචි හඳුනාගත් සැපයුම්කරු වෙත ආපසු යැවිය යුතු ය.
- (ii) ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරුවන් (RIP) විසින් අත්හිටුවන ලද ගැනුම් සාරාංශයක් (SVAT ආකෘති පත්‍ර 06) ඉදිරිපත් කළ යුතු ය.
- (iii) ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරුවන් (RIP) විසින් මුළු නිමවුම් ප්‍රකාශන ඉදිරිපත් කළ යුතු ය. (SVAT ආකෘති පත්‍ර 03).
- (iv) සියලුම ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරුවන් (RIP) ලින් මාසයට අදාළ සියලුම අවශ්‍ය ආකෘති පත්‍ර සහ විස්තර ලැබුණු බවට දැන්වීමේ පිටපත් 02ක් සමඟ එවිය යුතු අතර එම ආකෘති පත්‍රය වෙබ් අඩවියෙන් ලබා ගත හැක. SVAT03, 06 සහ 06(a) වැනි සියලුම ආකෘති පත්‍ර සරල කරන ලද එකතු කළ අගය මත බදු අංශයට ඊට පසුව එළැඹෙන මාසයේ අවසාන දින හෝ ඊට පෙර භාරදිය යුතුය. තවද විද්‍යුත් තැපැල් කිරීම සඳහා දේශීය ආදායම් දෙපාර්තමේන්තු වෙබ් අඩවියේ ඇති එක්සෙල් (Excel) ක්‍රමයට පිළියෙල කර ගත් SVAT 06, 06(a) හෝ 06(b) (අවශ්‍ය නම්) ආකෘති ඊට පසුව එළැඹෙන මාසයේ අවසාන දින හෝ ඊට පෙර විද්‍යුත් තැපැල් මගින් යොමු කළ යුතුය.
- (v) ඉහත කිසිදු ආකෘතියක එක් ලින් මාසයක තොරතුරු වලට වඩා අඩංගු නොවිය යුතුය.
- (vi) ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරුවන් (RIP) විසින් දෙපාර්තමේන්තුවේ නිලධාරීන් විසින් කරනු ලබන ඉල්ලීම මත, ආනයනය කළ හෝ දේශීය වශයෙන් මිලදී ගත් භාණ්ඩ හා සේවා මෙම උපදෙස් මාලාවේ 1 වන ඡේදයේ සඳහන් කර ඇති යම් විශේෂිත කාර්යයකට හෝ යම් විශේෂිත කාර්යයක් යටතේ සැලකෙන කාර්යයකට යොදා ගෙන ඇතිදැයි පරීක්ෂා කිරීමට පහසු වන පරිදි සැසඳුම් ප්‍රකාශයක් සකස් කළ යුතුය.
- (vii) ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරුවන් (RIP) දෙපාර්තමේන්තුවේ නිලධාරීන් විසින් කරනු ලබන ඉල්ලීම මත පහත සඳහන් උප මාතෘකා යටතේ අත්හිටවූ කොන්දේසි මත සිදු කළ ගැනුම් සම්බන්ධ සියළුම ඉන්වොයිසි අංක ඇතුළත් උපලේඛනයක් ඉදිරිපත් කළ යුතුය. (එනම් අමුද්‍රව්‍ය, ප්‍රාග්ධන භාණ්ඩ හා වෙනත් ලබා ගත්/පාරිභෝගික භාණ්ඩ හා සේවා).
- (viii) යම් ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරුවකු විසින් අත්හිටවූ සැපයුම් කර ඇත්නම්, එම ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරු විසින් මෙම නියෝගයේ 6 වැනි ඡේදයේ නිශ්චිතව දක්වා ඇති අවශ්‍යතාවයට අනුකූලව කටයුතු කළ යුතුය.
- (ix) ක්‍රියාවලියේ දී අනෙකුත් පාර්ශ්වයට යම් ආකාරයකින් බලපෑම් වන පරිදි ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරු විසින් දේ.ආ.කො.ජ. වෙත අවශ්‍ය ආකෘතිපත්‍ර නිසි කලට ඉදිරිපත් නොකිරීම එ.අ.බ. පනතේ ව්‍යවස්ථාපිත විධිවිධාන යටතේ දැඩි ක්‍රියාමාර්ග ගැනීමට සිදුවන ඇත.

4. වාර්තාකරණය (ප්‍රලේඛනය) ට අදාළ ක්‍රමෝපාය සංවර්ධන ව්‍යාපෘතීන් සඳහා විශේෂිත නියෝග

එ.අ.බ. සඳහා ලියාපදිංචි තැනැත්තකු නොවේය යන කාරණය නොසලකා ක්‍රමෝපාය සංවර්ධන ව්‍යාපෘතිය විසින් භාණ්ඩ හා සේවා මිලදී ගත් දිනය, එම භාණ්ඩ හා සේවා මිලදී ගනු ලැබූ තැනැත්තාගේ නම සහ ලිපිනය එම තැනැත්තාගේ බදු

ගෙවත්තා හඳුනා ගැනීමේ අංකය (TIN) සහ එම සැපයුම් වටිනාකම සම්බන්ධයෙන් විස්තර හෙළිදරව් කරමින් ආකෘති පත්‍ර SVAT 06AA ඉදිරිපත් කළ යුතුය. මෙම ආකෘති පත්‍රය, ව්‍යාපෘතිය සඳහා කරන ලද නිදහස් සැපයුම් සත්‍යාපනය සඳහා පමණක් ඉදිරිපත් කළ යුතුය.

5. ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරුවන් (RIP) සඳහා විශේෂිත උපදෙස් මාලාව විදේශ විනිමය රහිත නිෂ්පාදකයන් (නියෝජිතයින්)

(i) අවසාන නිෂ්පාදනය අපනයනය කරනු ලබන, විදේශීය ගැනුම්කරුවෙකු වෙනුවෙන් විදේශීය විනිමය රහිත හෝ මුදල් රහිත පදනම මත දේශීය සැපයුම්කරුවන්ගෙන් අමුද්‍රව්‍ය ලැබෙන සෘජු අපනයනයකරුවෙකු වන ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරුවෙකු (RIP) විදේශ විනිමය රහිත නිෂ්පාදකයින් (නියුක්තිකයින්) ලෙස හැඳින්වේ. ඔවුන් වෙත ලියාපදිංචි හඳුනාගත් සැපයුම්කරුවන් (RIS) විසින් මුදල් රහිත පදනම මත "විදේශ විනිමය රහිත බදු ඉන්වොයිසි " නිකුත් කරනු ලැබේ. ඉන්පසු, අදාළ සැපයුම් විදේශ ගැනුම්කරුවන් වෙත භාණ්ඩ නිෂ්පාදනය කොට අපනයනය කිරීම සඳහා යොදා ගන්නේ නම් පමණක් විදේශ විනිමය රහිත නිෂ්පාදකයන් විසින් එබඳු සැපයුම්කරුවන් (ලියාපදිංචි හඳුනාගත් සැපයුම්කරුවන් (RIS) වෙත දේශීය ආදායම් කොමසාරිස් ජනරාල් වෙතින් ලබාගත් විදේශ විනිමය රහිත බැර වවුචර් නිකුත් කළ යුතුය. ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරුවන් (RIP) විසින් SVAT 06 (b) හා SVAT 06 (c) යන ආකෘති පත්‍ර සනාථ කිරීමේ ලිපිලේඛන තොරතුරු ලෙස තබාගත යුතුය.

(ii) විදේශ විනිමය රහිත නිෂ්පාදකයෙකු වන ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරුවෙකු (RIP) විදේශ විනිමය රහිත බැර වවුචර් ලබා ගැනීම වෙනුවෙන් SVAT 06 (b) හා SVAT 06 (c) යන ආකෘති පත්‍ර දෙපාර්තමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු අතර එය නියම කරන ලද විද්‍යුත් තැපැල් ලිපිනය වෙත එවිය යුතුය.

(iii) විදේශ විනිමය රහිත ගැනුම් වටිනාකම එ.අ.බ. වාර්තාවේ "J1" කොටුවේ විදේශ විනිමය රහිත ගැනුම් යටතේ දැක්විය යුතුය. අන්තිමවන ලද බද්දේ ප්‍රමාණය "K 1" කොටුවේ දැක්විය යුතුය.

(iv) ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරුවන්ට (RIP) අදාළ වන සියළුම උපදෙස් හා ක්‍රියා මාර්ග ඒ අයුරින්ම විදේශීය විනිමය රහිත නිෂ්පාදකයින්ට ද අදාළ වේ.

6. ලියාපදිංචි හඳුනාගත් සැපයුම්කරුවන් සඳහා අදාළ වන විශේෂ උපදෙස් මාලාව

6.1 අන්තිම වූ බදු ඉන්වොයිසිය

(i) ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරුවන් වෙත සැපයුම් කිරීමේදී අන්තිමවූ බදු ඉන්වොයිසිය (SVAT 02 ආකෘතිය) මගින් එ.අ.බ. සංරචකය "අන්තිමවූ එ. අ. බ. " ලෙස දක්වමින් සිදුකළ හැක. එබඳු අන්තිමවූ ඉන්වොයිසි ප්‍රමාදවීමෙන් තොරව නිකුත් කළ යුතුය. අන්තිමවූ කොන්දේසි මත ලියාපදිංචි පුද්ගලයෙකු වෙත සැපයුම් කිරීමට ප්‍රථම එම පුද්ගලයා ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරුවෙකු (RIP) ලෙස ස්ථිර ලෙසම ලියා පදිංචි හඳුනාගත් සැපයුම්කරුවෙකු (RIS) විසින් හඳුනාගත යුතුය. ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරුවන්ගේ (RIP), ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරුවන්ගේ/ලියාපදිංචි හඳුනාගත් සැපයුම්කරුවන්ගේ (RIP/RIS) ලැයිස්තුව දේශීය ආදායම් කොමසාරිස් ජනරාල් ගේ වෙබ් අඩවියේ පළ කොට ඇත.

(ii) එකතු කළ අගය මත බදු පනතේ විධිවිධාන යටතේ යෙදවීම් සඳහා ඉඩ නොලැබේ නම් මිස කිසිදු තත්ත්වයක් යටතේ ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරුවන් (RIP) වෙත බදු ඉන්වොයිසි නිකුත් නොකළ යුතුය.

(iii) ක්‍රමෝපාය සංවර්ධන ව්‍යාපෘති සඳහා ව්‍යාපෘතිය ක්‍රියාත්මක කාලසීමාව තුළ කරන ලද හෝ ඕනෑම විශේෂිත ව්‍යාපෘතියක් සඳහා කරන ලද බද්දට යටත් ලෙස සලකන ලද සැපයුම් ලෙස සැලකෙන යම් සැපයුමක් හැර එ.අ. බද්දෙන් නිදහස් භාණ්ඩ ස.එ.අ.බ. ක්‍රමය යටතේ සැපයිය නොහැකිය.

(iv) එකතු කළ අගය මත බදු පනතේ 23 වන වගන්තිය යටතේ මුදල් පදනම මත ගිනුම්කරණය සඳහා අනුමැතිය ලබාගෙන නොමැති නම් සැපයුම සලකා බැලිය යුත්තේ උපචිත පදනම මතය. එසේ මුදල් පදනම මත නම් සැපයුම සිදුකරන කාලය වන්නේ සැපයුම්කරු විසින් ගෙවීම ලබන කාලයයි. කෙසේ වුවද මුදල් පදනම මත හෝ උපචිත පදනම මත ලද යම් අන්තිකාරම් ලැබීමක් එය බදු අයකළ හැකි කාල සීමාව තුළ එවැනි අන්තිකාරමක් ලබන අවස්ථාවේදී ප්‍රකාශයට පත් කළ යුතුය.

(v) සියළුම ලියාපදිංචි හඳුනාගත් සැපයුම්කරුවන් (RIS) විසින් එකතු කළ අගය මත බදු පනතේ දක්වා ඇති පරිදි සැපයුමේ වේලාව අනුගමනය කළ යුතුය. එම නිසා අන්තිමවූ සැපයුම්ද එම පදනම මත ප්‍රකාශයට පත් කළ යුතුය.

(vi) භාණ්ඩ/සේවා ප්‍රකාශ පත්‍රය SVAT 04 ආකෘතිය අතිරේක SVAT ආකෘති පත්‍ර 05 (අදාලවේ නම් අත්හිටවූ එකතු කළ අගය මත බදු හරපත් SVAT ආකෘති පත්‍ර 05(a) සහ අත්හිටවූ එකතු කළ අගය මත බදු බැරපත් එනම් SVAT ආකෘති පත්‍ර 05(b)) ලියාපදිංචි හඳුනාගත් සැපයුම්කරුවන් (RIS) විසින් සැපයුම් කරන මාසය අවසාන විමෙන් දින 10ක් ඇතුළත ගැනුම්කරුවන් වෙත නිකුත් කළ යුතු අතර ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම් කරුවන්ගෙන් (RIP) තහවුරු කරන ලද ආකෘති පත්‍ර ලබා ගත යුතුය. (ස්කැන් කරන ලද භාණ්ඩ/සේවා ප්‍රකාශ පත්‍ර SVAT 04, අතිරේක ආකෘති පත්‍ර SVAT 05, SVAT 05(a) සහ SVAT 05(b) අදාළ වන පරිදි ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරුවන් වෙත (RIP) සැපයුම හා බැර වවුචර් අංක තහවුරු කර ගැනීම සඳහා යැවිය හැකිය.

6.2 බැර වවුචර්

- (i) ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරුවන් (RIP) විසින් SVAT 04 සහ 05 ලැබීමට යටත්ව දෙපාර්තමේන්තුව මගින් ලබා දෙන සරල කරන ලද එකතු කළ අගය මත බැර වවුචර් (SVCV) නිකුත් කරනු ඇත. ලියාපදිංචි හඳුනාගත් සැපයුම්කරුවන් (RIS) විසින් එක් මාසයක් තුළ සිදුකරනු ලබන සැපයුම් වෙනුවෙන් අදාළ මාසය අවසන් වී දින 15ක් ඇතුළත බැර වවුචර් ලබා ගැනීම අවශ්‍ය වේ. ලියාපදිංචි හඳුනාගත් සැපයුම්කරු (RIS) බැංකුවක් වන්නේ නම් SVAT04 හා 05 යන ආකෘති අදාළ ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරු (RIP) වෙත ඉදිරිපත් කිරීමකින් තොරව බැර වවුචර් ලබා ගැනීමට අවසර ලබා දෙනු ලැබේ. කෙසේ වුවද එවැනි බැංකුවක් SVAT05 ආකෘතියේ ඇති තොරතුරු බැංකුවේ අදාළ ශාඛාවෙහි තබා ගත යුතුය.
- (ii) යම් බදු අයකළ හැකි කාල සීමාවක් සම්බන්ධයෙන් ලියාපදිංචි හඳුනාගත් සැපයුම්කරුවෙකු (RIS) විසින් ලද සියළු සරල කරන ලද එකතු කළ අගය මත බදු බැර වවුචර් (SVCV) ඉදිරිපත් කරන ලෙස ඔහුගෙන් ඉල්ලීමක් කළ විට අත්හිටවූ සැපයුම් සනාථ කිරීම සඳහා දේශීය ආදායම් දෙපාර්තමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතුය.
- (iii) කරන ලද සැපයුම එම මාසය තුළම ආපසු එවා තිබේ නම් එම තොරතුරු SVAT 05 (b) ආකෘතියේ ආපසු එවන ලද සැපයුම් වල වටිනාකම හා එම මාසය සඳහා ලැබුණු බැර වවුචර් අංකය ලබා දෙමින් හෙළිදරව් කළ යුතුය. ඉන්වොයිස් වල මුල් වටිනාකම SVAT 07 ආකෘතියේ පමණක් එබඳු ආපසු එවුම් නොසලකා සඳහන් කළ යුතුය. කෙසේ වුවත් ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරුවන් (RIP) විසින් ශුද්ධ වටිනාකම මත බැර වවුචර් නිකුත් කරනු ලැබේ. ආපසු එවන ලද සැපයුම් වල සාරාංශය ආකෘති පත්‍ර SVAT 07 (b) හි සඳහන් කළ යුතුය.
- (iv) කලින් ප්‍රකාශ කරන ලද සැපයුමක් යම් මාසයක් තුළ ආපසු එවා තිබේ නම් එම තොරතුරු වත්මන් මාසය සඳහා SVAT 05 (b) ආකෘතියේ කලින් ලබා ගත් බැර වවුචර් අංකය සමඟ හෙළිදරව් කළ යුතුය. එසේම වත්මන් මාසය තුළ සිදු කරන ශුද්ධ සැපයුම් වෙනුවෙන් ලද වර්තමාන බැර වවුචර් අංකය සහ ආපසු එවන ලද සැපයුම් වල වටිනාකම හෙළිදරව් කළ යුතුය. ඉන්වොයිස් වල මුල් වටිනාකම SVAT 07 ආකෘතියේ එම මාසය තුළ ආපසු එවුම් නොසලකා සඳහන් කළ යුතුය. ආපසු එවන ලද සැපයුම් වල සාරාංශය අකෘති පත්‍ර SVAT 07 (b) හි සඳහන් කළ යුතුය.
- (v) වත්මන් මාසය තුළ සැපයුම් නොමැති නමුත් ඊට පෙර මාසයේ ප්‍රකාශ කරන ලද සැපයුමක් ආපසු එවා ඇත්නම් එය SVAT 05 (b) ආකෘතියේ කලින් ලබා ගත් බැර වවුචර් අංකය හා සෘණ අගය මත නිකුත් කරන ලද වර්තමාන බැර වවුචර් අංකය සමඟ හෙළිදරව් කළ යුතුය. ආපසු එවන ලද සැපයුම් වල සාරාංශය අකෘති පත්‍ර SVAT 07 (b) හි සඳහන් කළ යුතුය.

6.3 වැට් වාර්තා

(i) ලියාපදිංචි හඳුනාගත් සැපයුම්කරුවන් (RIS) විසින් සැපයුම් සිදු කරන කාලය සලකමින් සහ අත්හිටවූ සැපයුම් සම්බන්ධව බැර වවුචරය ලැබුණාද නැද්ද යන කාරණය නොසලකා අත්හිටවූ බදු අයකළ හැකි සැපයුම වැට් වාර්තාවේ C කොටුවේ හෙළිදරව් කළ යුතුය. එම අත්හිටවූ සැපයුමට අදාළව එකතු කළ අගය මත බද්ද 2A කොටුවේ ප්‍රකාශ කළ යුතුය. කිසියම් ලියා පදිංචි හඳුනාගත් සැපයුම්කරුවකු (RIS) කිසියම් ලීන් මාසයක් සඳහා සරල කරන ලද එකතු කළ අගය මත බදු වවුචර් (SVCV) මගින් සිය එකතු කළ අගය මත බදු පියවීම සඳහා ඉල්ලීම් කරන්නේ නම්, එබඳු ඉල්ලීමක් එම සැපයුම සහ අදාළ නිමවුම් බද්ද ප්‍රකාශ කර ඇති එකතු කළ අගය මත බදු වාර්තාවේ R කොටුවේ දැක්විය යුතුය. වැට් වාර්තාවේ 2A කොටුවේ හා R කොටුවේ දක්වන ලද වටිනාකම් වල විෂමතාවයක් ඇත්නම් සහ එම විෂමතාව ඔප්පු කිරීම සඳහා ආදායම් අභිමිවීමක් සිදු වී නොමැති බව හෝ ගනුදෙනු හරියාකාරව ප්‍රකාශයට පත් කර ඇති බවට සැසඳුමක් දේශීය ආදායම් කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා සෑහීමකට පත්වන අයුරින් ඉදිරිපත් කර නොමැත්තේ නම් එම විෂමතාව එකතු කළ අගය මත බදු අය කළහැකි සම්මත සැපයුමක් ලෙස සැලකිය යුතුය.

(ii) එකතු කළ අගය මත බදු වාර්තාවේ ඇති අන්තිවුළු සැපයුම් වටිනාකම SVAT 07 ආකෘතියේ ඇති සැපයුම් වටිනාකම හා SVAT 07 (b) ආකෘතියේ ඇති ආපසු එවූ සැපයුම් වටිනාකම අතර වෙනස විය යුතුය.

(iii) ලියාපදිංචි හඳුනාගත් සැපයුම්කරුවකු විසින් යම් ක්‍රමෝපාය සංවර්ධන ව්‍යාපෘතියක් සඳහා කරන ලද යම් නිදහස් භාණ්ඩ හා සේවා සැපයුමක්, ගෙව්වා සේ සලකන ලද බද්ද සමඟ A2 කොටුවෙහි හෙලිදරව් කළ යුතු අතර ගෙව්වා සේ සලකා දෙනු ලබන බදු බැර R2 කොටුවෙහි හෙලිදරව් කළ යුතුය.

6.4 ලිපි ලේඛන

(i) ලියාපදිංචි හඳුනාගත් සැපයුම්කරුවන් (RIS) විසින් එම මාසය තුළ සිදුවී ඇති සියලුම ගනුදෙනු සම්බන්ධයෙන් සහ එක් එක් ගනුදෙනුකරුවන් සම්බන්ධව වෙන වෙනම, දේපාර්ශවය විසින් සහතික කළ SVAT 04, SVAT 05, SVAT 05(a), SVAT 05(b) යන ආකෘති පත්‍ර දේශීය ආදායම් දෙපාර්තමේන්තුවේ සරල කරන ලද එකතු කළ අගය මත බදු අංශයට භාරදීම අවශ්‍ය වේ.

(ii) ලියාපදිංචි හඳුනාගත් සැපයුම්කරුවන් (RIS) විසින් මුළු නිමවුම් ප්‍රකාශයක් ඉදිරිපත් කළ යුතුය. SVAT 03 ආකෘතිය.

(iii) ලියාපදිංචි හඳුනාගත් සැපයුම්කරුවන් (RIS) විසින් එම මාසය තුළ සිදු කළ අන්තිවුළු සැපයුම් සම්බන්ධ සාරාංශයක් (SVAT 07 ආකෘතිය) ඉදිරිපත් කිරීම අවශ්‍ය වේ. එය සපයා ඇති (Excel) ආකෘතිය අනුව සකස් කර නියම කර ඇති විද්‍යුත් තැපැල් ලිපිනය වෙත විද්‍යුත් තැපෑල මගින් එවිය යුතුය.

(iv) ලියාපදිංචි හඳුනාගත් සැපයුම්කරුවන් (RIS) විසින් කිසියම් මාසයක් තුළ නිකුත් කළ හරපත්වල සාරාංශයක් ඉදිරිපත් කිරීම අවශ්‍ය වේ. (SVAT 07 (a) ආකෘතිය) එය සපයා ඇති එක්සෙල් (Excel) ආකෘතිය අනුව සකස් කර නියම කර ඇති විද්‍යුත් තැපැල් ලිපිනය වෙත විද්‍යුත් තැපෑල මගින් එවිය යුතුය.

(v) ලියාපදිංචි හඳුනාගත් සැපයුම්කරුවන් (RIS) විසින් කිසියම් මාසයක් තුළ නිකුත් කළ බැරපත්වල සාරාංශයක් ඉදිරිපත් කිරීම අවශ්‍ය වේ. (SVAT 07 (b) ආකෘතිය) එය සපයා ඇති එක්සෙල් (Excel) ආකෘතිය අනුව සකස් කර නියම කර ඇති විද්‍යුත් තැපැල් ලිපිනය වෙත විද්‍යුත් තැපෑල මගින් එවිය යුතුය.

(vi) බැංකුව මගින් අදාළ බැංකුවේ බැංකු ශාඛාව පිළිබඳ තොරතුරු ඇතුළත් කිරීම සඳහා SVAT 07 ආකෘතියට අතිරේක තීරුවක් ඇතුළත් කිරීම අවශ්‍ය වේ.

(vii) සියලුම ලියාපදිංචි හඳුනාගත් සැපයුම්කරුවන් (RIS) විසින් ලිපි මාසයට අදාළ සියලුම ආකෘති සහ විස්තර අන්තර්ජාලය මගින් අධ්‍යයනය (download) කර ගත හැකි ආවරණ ලිපි ප්‍රකාරව පිටපතක් සහිතව ඉදිරිපත් කළ යුතුය. එමෙන්ම සියලුම SVAT 03, 04, 05, 05(a), 07(a), 07(b) 07(c) සහ 07(d) යන ආකෘති ඊට පසුව එළඹෙන මාසයේ අවසන් වන දින හෝ ඊට ප්‍රථම සරල කරන ලද එකතු කළ අගය මත බදු අංශයට භාර දිය යුතුය.

(viii) අන්තිවුළු එකතු කළ අගය මත බද්දට අදාළ සැපයුම හඳුනාගැනීම සඳහා වෙනම ලේඛන පවත්වා ගෙන යා යුතුය.

(ix) සැපයුම්කරුවන් විසින් අන්තිවුළු ලද බදු ඉන්වොයිස් නිකුත් කිරීම හා SVAT 04, 05, 05(a), 05(b) ආකෘති නිකුත් කිරීම නොසලකා හැරීම, අවශ්‍ය වාර්තා දේශීය ආදායම් කොමසාරිස් ජනරාල්ට නොසැපයීම සහ එය අනෙක් පාර්ශවයට බලපාන්නේ නම් එකතු කළ අගය මත බදු වාර්තා ඉදිරිපත් නොකිරීම සම්බන්ධව එකතුකළ අගය මත බදු පනතේ ව්‍යවස්ථාපිත විධි විධාන දැඩි ලෙස අදාළ කර ගනු ලැබේ.

07. ක්‍රමෝපාය සංවර්ධන ව්‍යාපෘතියක් සඳහා භාණ්ඩ හා සේවා සැපයීමට අදාළ වාර්තාකරණය (ප්‍රලේඛනය)

ක්‍රමෝපාය සංවර්ධන ව්‍යාපෘතියක් සඳහා සැපයුම් කරන යම් තැනැත්තකු විසින් භාණ්ඩ හා සේවා සැපයුම් දිනය, එම භාණ්ඩ හා සේවා සපයන ලද ක්‍රමෝපාය සංවර්ධන ව්‍යාපෘතියේ නම සහ ලිපිනය, එම තැනැත්තාගේ බදු ගෙවන්නා හඳුනා ගැනීමේ අංකය (TIN) සහ එම සැපයුම් අගය සම්බන්ධ විස්තර ආකෘතිපත්‍ර SVAT 07AA මගින් ඉදිරිපත් කළ යුතුය. මෙම ආකෘතිපත්‍රය ව්‍යාපෘතියට කරන ලද නිදහස් සැපයුම් සත්‍යාපනය පිණිස පමණක් ඉදිරිපත් කළ යුතුය.

08. ලියාපදිංචි හඳුනාගත් සැපයුම්කරුවන් සඳහා විශේෂිත උපදෙස් - (විදේශ විනිමය රහිත සැපයුම්කරුවන්)

(i) විදේශ ගැනුම්කරුවෙකු වෙනුවෙන් විදේශ විනිමය රහිත පදනම මත හෝ මුදල් රහිත පදනම මත ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරුවෙකුට (RIP) ලියාපදිංචි හඳුනාගත් සැපයුම්කරුවන් (RIS) විසින් පහත පරිදි භාණ්ඩ හෝ සේවා සපයන්නේ නම් එවැනි ලියාපදිංචි හඳුනාගත් සැපයුම්කරුවෙකු (RIS) විදේශ විනිමය රහිත සැපයුම්කරුවෙකු ලෙස නම් කෙරේ.

(අ) එම භාණ්ඩ හා සේවා සැපයීම් සම්බන්ධව ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරුවකු විසින් කළ බෙදාහැරීමේ ඉල්ලීමක් (delivery request) ලියාපදිංචි හඳුනාගත් සැපයුම්කරුවෙකු සතුව තිබිය යුතු අතර එම බෙදාහැරීමේ ඉල්ලීමෙහි අවශ්‍යයෙන්ම මිලදී ගත් භාණ්ඩ වල විස්තරයක්, එහි ප්‍රමාණය සහ අවසන් නිෂ්පාදිතය අපනයනය කිරීම අදහස් කෙරෙන විදේශ ගැනුම්කරුවන්ගේ නම් සහ ලිපිනයන් ඇතුළත්ව තිබෙන්නේ නම්,

(ආ) ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරුවෙකු වෙත භාණ්ඩ හා සේවා බෙදාහැරීමට දෙන ලද උපදෙස් සහිත පත්‍රිකාව සමඟ විදේශ ගැනුම්කරු වෙතින් ලත් මිලදී ගැනීමේ ඇණවුමක් ලියාපදිංචි හඳුනාගත් සැපයුම්කරු සතුව තිබිය යුතුය. එම මිලදී ගැනුම් ඇණවුමේ නිකුත් කරන්නාගේ නම සහ ලිපිනය, විස්තරය සහ ප්‍රමාණය ඉහත (අ) හි බෙදාහැරීමේ ඉල්ලීමෙහි සඳහන් විස්තරවලට අවශ්‍යයෙන්ම අනන්‍ය වන්නේ නම්, සහ

(ඇ) වෙනත් කිසිදු මාර්ගයකින් නොව සෘජුවම විදේශ ගැනුම්කරු වෙතින් එම සැපයුම්වල පියවීම ලෙස (උදා- විදේශ ගැනුම්කරුවෙකුගේ එකඟත්වය සහිතව ලියාපදිංචි හඳුනාගත් සැපයුම්කරුවන්ගේ කිසියම් තෙවන පාර්ශවීය බැඳියාව හිලවී කිරීමට ඉඩ නොලැබේ) විදේශ ප්‍රේෂණයක් ලියාපදිංචි හඳුනාගත් සැපයුම්කරු වෙත ලැබෙන්නේ නම්,

එවැනි භාණ්ඩ හා සේවා සැපයීම වෙනුවෙන් ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරුවකු වෙත කිසිදු ප්‍රමාදයකින් තොරව මුදල් රහිත පදනම මත භාණ්ඩ හා සේවා සැපයීම මත විදේශ විනිමය රහිත අත්හිටවූ එකතු කළ අගය මත බදු ඉන්වොයිසියක් (SVAT 02(a) ආකෘතියේ සඳහන් කර ඇති පරිදි) ලියාපදිංචි හඳුනාගත් සැපයුම්කරුවෙකු විසින් නිකුත් කළ යුතුය.

(ii) විදේශ විනිමය රහිත සැපයුම්කරුවෙකු වන ලියාපදිංචි හඳුනාගත් සැපයුම්කරුවෙකු වෙත දේශීය ආදායම් කොමසාරිස් ජනරාල් විසින් සපයනු ලැබූ විදේශ විනිමය රහිත නිෂ්පාදකයෙකු වන ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරුවෙකු විසින් විදේශ විනිමය රහිත සැපයුම සම්බන්ධව නිකුත් කළ විදේශ විනිමය රහිත බැර වවුචර්පතක් ලැබෙනු ඇත. ලියාපදිංචි හඳුනාගත් සැපයුම්කරුවකු විසින් සිදුකළ සැපයුම් සම්බන්ධව අදාළ මස අවසන් වී දින 10ක් ඇතුළත SVAT 04 සහ SVAT 05 (අදාළ නම් 05(a) සහ 05(b)) යන ආකෘති ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරුවෙකු වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතුය. එමෙන්ම අදාළ මස අවසන් වී දින 15 ක් ඇතුළත සරල කරන ලද එකතු කළ අගය මත බදු බැර වවුචර (SVCV) ලබා ගත යුතුය.

(iii) එබඳු සැපයුම් සම්බන්ධව ලියාපදිංචි හඳුනාගත් සැපයුම්කරුවෙකු (විදේශීය විනිමය රහිත සැපයුම්කරු) විසින් SVAT 07(c) සහ SVAT 07(d) යන ආකෘති පිළියෙල කළ යුතුය. එකී ආකෘතිවල ඇතුළත් තොරතුරු සනාථ කෙරෙන ලියවිලි එකී පුද්ගලයෙකු සතුව තිබිය යුතුය.

(iv) මසක් තුළ සිදුකළ විදේශ විනිමය රහිත සැපයුම් සම්බන්ධව ලියාපදිංචි හඳුනාගත් සැපයුම්කරු විසින් SVAT 07(c) සහ SVAT 07(d) ආකෘති ඉදිරිපත් කළ යුතුය. එමෙන්ම එය නියම කර ඇති විද්‍යුත් තැපැල් ලිපිත වෙත විද්‍යුත් තැපැල් මාර්ගයෙන් යැවිය යුතුය.

(v) සාමාන්‍ය බැර වවුචර්/අත්හිටවූ එ.අ.බ. ඉන්වොයිස්වලට අදාළ වන අනිකුත් සියලුම උපදෙස් සහ පරිපාටිත් ඒ අයුරින්ම අදාළවේ.

09. ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරුවන් සහ ලියාපදිංචි හඳුනාගත් සැපයුම්කරුවන් සඳහා වන පොදු උපදෙස් :-

- (i) ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරුවන් විසින් එ.අ.බ. වාර්තා මාසිකව ඉදිරිපත් කළ යුතුය.
- (ii) විශේෂිත ව්‍යාපෘතිය/හි නිරත ලියාපදිංචි හඳුනාගත් සැපයුම්කරුවකු විසින් මාසික පදනම මත ඔහුගේ එ.අ.බ. වාර්තාව ඉදිරිපත් කළ යුතුය.
- (iii) ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරු තත්ත්වය පිරිනමා ඇති ලියාපදිංචි හඳුනාගත් සැපයුම්කරු විසින් ද මාසික පදනම මත ඔහුගේ එ.අ.බ. වාර්තාව ඉදිරිපත් කළ යුතුය.

- (iv) ඉහත සඳහන් අවස්ථාවන් හැරුණු කොට සියලු ලියාපදිංචි හඳුනාගත් සැපයුම්කරුවන් විසින් කාර්තුමය පදනම මත තම එ.අ.බ. වාර්තාව ඉදිරිපත් කළ යුතුය.
- (v) විශේෂිත ව්‍යාපෘතින්හි නිරත ලියාපදිංචි තැනැත්තන් හැර, එ.අ.බ. වාර්තාව දැක්ව සැකසුම් සහ ආදායම් ගිණුම්ගත කිරීමේ ඒකකය (DPRU) වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතුය. එම විශේෂිත ව්‍යාපෘතින්හි නිරත ලියාපදිංචි තැනැත්තන් විසින් ව්‍යාපෘතිය අනුව, බද්දට යටත් ලෙස සලකන ලද සැපයුම් වලට අදාළ උපලේඛනය සමඟ තම වාර්තාව ජ්‍යෙෂ්ඨ කොමසාරිස් (VAT) වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු ය. සියලු (VAT) වාර්තා පසුව එළඹෙන මාසය අවසාන දින හෝ එදිනට පෙර ඉදිරිපත් කළ යුතුය.
- (vi) ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරුවන් (RIP) තත්ත්වය පිරිනමා ඇති ලියාපදිංචි හඳුනාගත් සැපයුම්කරුවන් (RIS) විසින් ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරු වෙත ඉහත දී ඇති සියලුම උපදෙස් පිළිපැදිය යුතුය.
- (vii) අත්හිටුවන ලද සැපයුම් සිදුකළ සියලුම ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරුවන් (RIP) විසින් ලියාපදිංචි හඳුනාගත් සැපයුම්කරුවන්ට අදාළ වන උපදෙස් පිළිපැදිය යුතුය.
- (viii) සියලුම උපලේඛන Times New Roman අක්ෂර මාලාවෙන් 12 වන ප්‍රමාණය (12 Font Size) භාවිතා කර පරිගණක ගත කර දෙපාර්තමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතුය.
- (ix) වටිනාකම ආසන්න රුපියලට තැබිය යුතුය. (ශත ප්‍රමාණයන් ඇතුළත් නොකළ යුතුය).
- (x) සරල කරන ලද එකතු කළ අගය මත බදු සඳහා ලියාපදිංචි පුද්ගලයකු විසින් එකී ආකෘතියට අනුකූල නොවන ලෙස සහ කොමසාරිස් ජනරාල් විසින් තම උපදෙස් මාලාවේ නිශ්චිත දක්වා ඇති තොරතුරු අඩංගු නොවන වාර්තා ඉදිරිපත් කරන්නේ නම් ඔහු විසින් එකී SVAT වාර්තා ඉදිරිපත් කර නොමැති ලෙස සැලකිය හැක.
- (xi) අත්හිටුවන ලද මිලදී ගැනීම් හෝ අත්හිටුවන ලද සැපයුම් නොමැති අවස්ථාවක හිස් වාර්තා ඉදිරිපත් කළ යුතුය.
- (xii) සරල කරන ලද එකතු කළ අගය මත බද්ද සඳහා වන ලියාපදිංචි පුද්ගලයකුගේ ලිපිනයෙහි යම් වෙනසක්, නව බදු ගෙවන්නා හඳුනාගැනීමේ (TIN) සහතිකයේ, නව එකතු කළ අගය මත බදු සහතිකයේ සහ ලිපිනය වෙනස් කිරීමෙන් පසු ලබා ගන්නා 13 වන ආකෘතියේ (සමාගමක් නම්) පිටපතක් ඉදිරිපත් කිරීමෙන් සිදු කළ හැක.
- (xiii) බැර වවුචර් පොත් හෝ බැර වවුචර් නැතිවූ අවස්ථාවක එකී බැර වවුචර් පොත් හෝ වවුචර් අවලංගු කිරීමට හැකිවන පරිදි වහාම ඒ සම්බන්ධ කරන ලද දිවුරුම් ප්‍රකාශයක් හා නැතිවීමට අදාළව ලබාගත් පොලිස් වාර්තාවක් සහිතව සරල කරන ලද එ.අ.බ. අංශය වෙත දැනුම් දිය යුතුය.
- (xiv) සරල කරන ලද එකතු කළ අගය මත බදු ලියාපදිංචිය අවලංගු කරනු ලබන්නේ ඒ සම්බන්ධව මුල් සහතිකය සමඟ ඉල්ලීමක් ලද පසු සහ එකතු කළ අගය මත බදු ලියාපදිංචිය අවලංගු කිරීමෙන් පසුවය. එකතු කළ අගය මත බදු වාර්තා සහ සරල කරන ලද එකතු කළ අගය මත බදු උපලේඛන සියල්ල භාරදී ඇත්ද යන්න පරීක්ෂා කිරීම සඳහා සරල කරන ලද එකතු කළ අගය මත බදු තොරතුරු පද්ධතිය සහ දේශීය ආදායම් තොරතුරු පද්ධතිය පරීක්ෂා කරනු ලැබේ. එමෙන්ම අවලංගු කිරීම සිදු කිරීමෙන් පසු එවැනි පුද්ගලයෙකුගේ නම වෙබ් අඩවියේ පළ කරනු ලැබේ. තවදුරටත්, දේ.ආ.කො.ජ. විසින් නිකුත් කරන ලද නියෝගයන්ට අනුකූලව ලියාපදිංචි තැනැත්තා කටයුතු කර නොමැති බවට පෙන්වන තොරතුරු මත පදනම්ව දේ.ආ.කො.ජ. ගේ අභිමතය පරිදි අවලංගු කිරීම කරනු ලැබිය හැකිය.
- (xv) මුල් සහතිකය සමඟ ඉල්ලීමක් කිරීමෙන් පසුව සහ මෙම උපදෙස් මාලාවේ දෙවන ඡේදයේ (ඇ) සහ (ඉ) උපඡේදයේ සඳහන් අවශ්‍යතාවන් සපුරාලීමෙන් පසු ලියාපදිංචි හඳුනාගත් සැපයුම්කරුවකුගේ (RIS) තත්ත්වය ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරුවන්ගේ (RIP) තත්ත්වයට මාරු කළ හැක.
- (xvi) ලබාගත් බැර වවුචර් පොත් සහ මුල් සහතිකය සමඟ ඉල්ලීමක් කිරීමෙන් පසු ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරුවන්ගේ (RIP) තත්ත්වය ලියාපදිංචි හඳුනාගත් සැපයුම්කරුවකුගේ (RIS) තත්ත්වයට අවශ්‍ය නම් මාරු කළ හැක.
- (xvii) දේ. ආ. කො. ජ. සතුව පවතින තොරතුරු මත අවශ්‍යවන ප්‍රතිශතයන් සම්පූර්ණ නොවීම නිසා හඳුනාගත් ලියාපදිංචි ගැනුම්කරුවන්ගේ (RIP) තත්වය ලියාපදිංචි හඳුනාගත් සැපයුම්කරුවන්ගේ තත්වයට (RIS) මාරු කළ හැක.
- (xviii) සපයා ඇති විද්‍යුත් තැපැල් ආකෘතිය ප්‍රකාරව පුද්ගලයින් දෙදෙනා විසින්ම වාර්තා ලබා දී ඇත්නම් අත්හිටවූ මිලදී ගැනීම් සහ සැපයුම් සහතික කිරීම සිදු කරනු ලැබේ.

10. මෙම ක්‍රමයේ කාර්යයන් සඳහා නිශ්චිතව දක්වා ඇති ආකෘති පත්‍ර පහත පරිදි වේ.

- (අ) ලියාපදිංචි ආකෘති පත්‍රය - (SVAT 01)
- (ආ) එකතු කළ අගය මත බදු අය නොකරන සැපයුම් සඳහා භාවිතා කරන අත්හිටුවන ලද එ.අ.බ. ඉන්වොයිසිය - (SVAT 02)
- (ඇ) විදේශ විනිමය රහිත අත්හිටුවන ලද බදු ඉන්වොයිසිය - (SVAT 02 (a) ආකෘතිය)
- (ඈ) දෙපාර්තමේන්තුවෙන් ලබා ගත යුතු සහ ලියාපදිංචි හඳුනාගත් සැපයුම්කරුවෙකුගෙන් ලබාගත් මිලදී ගැනීම් මත එකතු කළ අගය මත බදු බැඳියාව හිලවී කිරීම සඳහා ගැනුම්කරුවකු විසින් භාවිතා කරනු ලබන සරල කරන ලද එකතු කළ අගය මත බදු බැර වවුචරය - (SVCV)
- (ඉ) ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරුවන් විසින් සහ ලියාපදිංචි හඳුනාගත් සැපයුම්කරුවන් විසින් ඉදිරිපත් කළ යුතු මුළු නිමවුම් ප්‍රකාශය - (SVAT 03)
- (ඊ) දෙපාර්ශවයන් විසින්ම සැපයුම සනාථ කිරීම. මෙය ලියාපදිංචි හඳුනාගත් සැපයුම්කරුවන් විසින් ඉදිරිපත් කරනු ඇත. - (SVAT 04) (දෙපාර්ශවයේම ලියවිල්ලකි)
- (උ) මාසික පරිපූරක ප්‍රකාශ ආකෘතිය (SVAT 05) මෙය සැපයුම්වල සාරාංශයකි. මෙය (SVAT 04) ආකෘතිය සමග ලියාපදිංචි හඳුනාගත් සැපයුම්කරුවන් විසින් ඉදිරිපත් කිරීම අවශ්‍ය වේ. (දෙපාර්ශවයේම ලියවිල්ලකි).
- (ඌ) අත්හිටුවන ලද හරපත් ප්‍රකාශ ආකෘතිය මෙම ලියවිල්ල ලියාපදිංචි හඳුනාගත් සැපයුම්කරුවන් විසින් ඉදිරිපත් කිරීම අවශ්‍ය වේ. (SVAT 05(a)) ආකෘතිය (දෙපාර්ශවයේම ලියවිල්ලකි).
- (එ) අත්හිටුවන ලද බැරපත් ප්‍රකාශ ආකෘතිය මෙම ලියවිල්ල ලියාපදිංචි හඳුනාගත් සැපයුම්කරුවන් විසින් ඉදිරිපත් කිරීම අවශ්‍ය වේ. (SVAT 05(b) ආකෘතිය (දෙපාර්ශවයේම ලියවිල්ලකි).
- (ඒ) අත්හිටුවන ලද මිලදී ගැනීමෙහි සාරාංශය (විදේශ විනිමය රහිත පදනම ඇතුළත්ව) මෙම ලියකියවිලි ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරු විසින් ඉදිරිපත් කිරීම අවශ්‍ය වේ. (SVAT 06 ආකෘතිය).
- (ඔ) අදාළ මාසය තුළ හෝ පසු මාසයකදී ආපසු එවන ලද මිලදී ගැනීම් හා බැර වවුචර් අවලංගු කිරීමේ සැසඳුම්පත- (SVAT 06(a)) මෙම ලියකියවිලි ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරු විසින් ඉදිරිපත් කිරීම අවශ්‍ය වේ.
- (ඔ) විදේශ විනිමය රහිත පදනම මත ලැබී ඇති අත්හිටුවන ලද මිලදී ගැනීමෙහි විස්තර. මෙම ලියවිලි ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරු විසින් ඉදිරිපත් කිරීම අවශ්‍ය වේ. (SVAT 06(b) ආකෘතිය).
- (ක) විදේශ විනිමය රහිත පදනම මත ලැබී ඇති අත්හිටුවන ලද සැපයුම් වලට එරෙහිව ලැබී ඇති අපනයන විස්තරයන්හි සාරාංශය- (SVAT 06(c)) මෙම ලියකියවිලි ලියාපදිංචි හඳුනාගත් ගැනුම්කරු විසින් ඉදිරිපත් කිරීම අවශ්‍ය වේ.
- (ග) අත්හිටුවන ලද සැපයුම්වල සාරාංශය- (SVAT 07) මෙම ලියවිලි ලියාපදිංචි හඳුනාගත් සැපයුම්කරු විසින් ඉදිරිපත් කිරීම අවශ්‍ය වේ.
- (ඡ) නිකුත් කරන ලද අත්හිටවූ හරපත්වල සාරාංශය- (SVAT 07(a)) මෙම ලියවිලි ලියාපදිංචි හඳුනාගත් සැපයුම්කරු විසින් ඉදිරිපත් කිරීම අවශ්‍ය වේ.
- (ච) නිකුත් කරන ලද අත්හිටවූ බැරපත්වල සාරාංශය. මෙම ලියකියවිලි ලියාපදිංචි හඳුනාගත් සැපයුම්කරු විසින් ඉදිරිපත් කිරීම අවශ්‍ය වේ. - (SVAT 07(b))
- (ඩ) විදේශ විනිමය රහිත නිෂ්පාදකයන් වෙත සිදු කරන අත්හිටුවන ලද සැපයුම් වල සාරාංශය. මෙම ලියවිලි ලියාපදිංචි හඳුනාගත් සැපයුම්කරු විසින් ඉදිරිපත් කිරීම අවශ්‍ය වේ. - (SVAT 07(c))
- (න) විදේශ විනිමය රහිත නිෂ්පාදකයන් වෙත නිකුත් කරන ලද සැපයුම් වෙනුවෙන් ලැබුණු විදේශීය ප්‍රේශණ වල සාරාංශය. මෙම ලියවිලි ලියාපදිංචි හඳුනාගත් සැපයුම්කරු විසින් ඉදිරිපත් කිරීම අවශ්‍ය වේ. - (SVAT 07(d))

(ඳ) ක්‍රමෝපාය සංවර්ධන ව්‍යාපෘති විසින් ආකෘති පත්‍ර SVAT 06 AA ඉදිරිපත් කළ යුතුය.

(න) ක්‍රමෝපාය සංවර්ධන ව්‍යාපෘතියක් සඳහා භාණ්ඩ හා සේවා සපයන යම් තැනැත්තකු විසින් ආකෘති පත්‍ර SVAT 07 AA ඉදිරිපත් කළ යුතුය.

11. මෙම උපදෙස් මාලාව කලින් කලට සංශෝධනයට භාජනය කිරීමට යටත් වේ.

මෙම නිවේදනයට පෙර කාල සීමාව සම්බන්ධයෙන් 2012.07.30 දින අංක SEC 2012/03 දරන චක්‍රලේඛය යටතේ කොමසාරිස් ජනරාල් විසින් නිකුත් කරන ලද උපදෙස් මාලාව තවදුරටත් ක්‍රියාත්මකව පවතිනු ඇත.